



这个小山村缘何频出“优等生”

泉州南安诗山镇梧埔山村尾墘仅16户人家,今年高考却脱颖而出:一名学子历史类626分,另一名物理类655分;不久前还有一位学子考上福州大学硕士研究生

■海都记者 吴日锦 林良标 通讯员 洪春锦 文/图

今年高考分数放榜,南安诗山镇梧埔山村一个只有16户人家的尾墘角落传出大喜讯:考生洪嘉文考取历史类626分,洪志远拿下物理类655分。而不久前,这里另一名学子洪珊妮则以复试第一的成绩,考上了福州大学化学与工程技术的硕士研究生。

这个山村小角落,缘何能够同一时间出现多名“优等生”?7月17日,海都记者来到这里,探访苍翠大山之下百年老屋里的耕读家风。



洪景芳母亲陈玉红回忆当时儿子读书的小黑板

老屋黑板

尾墘坐落在诗山镇梧埔山村延绵的山脚下,村民新建的房子挨着两座老屋次第排开,错落有序,一条小溪边,是村民世代耕作的稻田、菜地。刚收的早稻还晒在门口的大埕上,房前屋后的龙眼树、柚子树上硕果累累,一幅美丽乡村的图景。

尾墘16户人家都姓洪,往前追溯几代就是他们共同的祖先,此次取得优异成绩的三个少年算起来是堂姐弟。考生洪珊妮的父亲洪福顺说,三个考生都出自普通家庭,都没上过校外培训班。洪福顺是村里的一名屠宰户,洪嘉文和洪志远的父母,都早早就远赴深圳打工谋生。

洪福顺说,家族几个孩子取得好成绩的原因,既有族人重视教育的家风传承,

也有身边榜样力量的作用。他说,尾墘老屋土墙上的一块40年前糊的水泥小黑板,可以算是他们这一代读书之风日盛的开端。

尾墘的第一名大学生洪景芳,正是洪福顺的堂兄。三四十年前,洪景芳在养路班做工人的父亲,对家族小孩的学习就特别上心,专门用水泥浆在土墙上刷了一方小黑板,暑假就教自己的儿子、女儿和侄儿、侄女识字。最终,洪景芳考上了解放军第一军医大学,后来又继续深造拿下了博士学位,如今是联勤保障部队第九〇〇医院的脑外科专家。

洪景芳69岁的母亲陈玉红告诉记者,当时生活很贫困,但洪景芳的父亲总是给孩子们讲述读书的用处,激励孩子努力学习。

榜样力量

有了洪景芳这个榜样,重视教育的风气在这个山村小角落深深扎根。

至今,陈玉红依旧完好地保存着儿子中学时代智力竞赛一等奖所获奖励的笔记本,以及1995年中国人民解放军第一军医大学的入学报到证。洪珊妮的母亲则将女儿从小学到大学的荣誉证书一张不漏地保存着。她们说,这些要保留给孩子的下一代,让后辈人看到上一代人的努力。

“榜样给我带来了力量。”洪珊妮告诉记者,父母的言传身教和洪博士给了她

很多影响。在洪珊妮的印象里,父亲总是凌晨4点多就起床摸黑到各村杀猪,而母亲在针织厂上班,还要操持农务,“但是,我去年读完本科,自己准备考研,爸爸妈妈二话不说,都全力支持”。

洪景芳博士不但是孩子们学习的榜样,还在实际行动上给予鼓励支持。每年春节,回到老家的洪博士会把孩子们叫到一起,为他们加油鼓气。这个月初,听说三个孩子考出了好成绩,他特地请了7天年假,带着三个孩子到泉州市区、永春等地的名胜古迹游玩了一番。



洪志远、洪珊妮(从左到右)、洪景芳专程请假回村激励洪嘉文、

朴素家风

洪嘉文的父亲洪景荣,是洪景芳的堂弟。洪景荣6岁丧父,母亲改嫁,他的伯父、伯母就将年幼的景荣和他姐姐接到家中一起抚养,视如己出。

微薄的工资要养活一家老小,捉襟见肘可想而知。没有什么好饭菜,陈玉红就要求侄子、侄女餐都要吃完两碗装得可以看见“山尖”的稀饭,谁

没吃完就要挨批。洪景芳的父亲则让孩子们一有时间就到小黑板下一起学习。

洪景芳的同学洪春锦告诉记者,洪景芳读完博士之后就留在福州工作,除了业务精湛,还一直保持着平实的待人处世之风,对于到省城看病的乡亲总是关照有加。偶尔返乡,面对络绎不绝的人登门问医,他也总是耐心解答。



尾墘洪氏族人两座百年老屋

懂事少年

三个少年的朴素、努力、懂事,也常被家长和村民提起。

洪珊妮的父亲洪福顺说,女儿太懂事了。他和妻子平日里起早贪黑地劳作,女儿都看在眼里,总尽量不给他们添麻烦。即使是基本的生活费,她也省吃俭用,很少主动开口。有一次,他送女儿到校后,就匆匆折回准备去卖肉,到了半路他才想起忘了给女儿当周的生活费。打电话问女儿怎么不提醒他,可女儿说,自己还有几十块钱,够用。

洪嘉文的父亲洪景荣和母亲阿英2007年就到深圳务工,生活不易,但从小同为孤儿的夫妻俩,在孩子的教育问题上从来都不含糊。从幼儿园开始,他们就开始培养儿子的阅读习惯,每一两周就会带他去当地的图书馆看书。平时,为了不让儿子看电

视浪费时间,阿英甚至把电视遥控器带在包里去上班。嘉文也很懂事,学习一直很自觉。

洪志远的父亲洪奕碧,高中毕业后就参军入伍,后来也南下深圳务工。他家租处和洪景荣离得不远,两家人经常在周末相约带小孩到图书馆看书。当年由于填错高考志愿,洪奕碧和读大專的机会失之交臂,这一直是他心中的遗憾。所以,从儿子很小的时候开始,他就经常给他讲洪景芳读书的故事激励他。

暑假返乡正在家门口帮爷奶奶翻晒谷子的洪志远告诉记者,自己高一、高二时学习都很好,高三时一次没考好,被老师狠狠地批评了,但他明白:“知识的积累不在一朝一夕,一次失利不要轻易否定自己。”最终高考时他稳定发挥,考取了心仪的大学。

□海都时评

他们用坚韧的奋斗突围

泉州南安诗山镇,仅16户人家的梧埔山村尾墘,今年高考捷报频传:一名学子以历史类626分,另一名以物理类655分的优异成绩脱颖而出。不久前,同村还有一位学子成功考取福州大学硕士研究生。小小山村,一时涌现数位“优等生”,引人瞩目。

无独有偶。北京工业大学一篇博士论文的致谢词近日感动了无数网友。这位博士同样来自小山村,12岁起便随父亲下小煤窑谋生。历经两次高考,19

岁考入专科院校,此后一路拼搏,专升本、考研,直至攻读博士学位。为了求学,也为了减轻父母的重担,他每个寒暑假都奔波在外打工挣钱学费和生活费。因其真实与不屈,在网络上持续引发共鸣。

这两则看似各自独立的故事,却共同映照出一种耀眼的光芒。那就是寒门子弟在生活的重围中,奋力突围的倔强身影。对于他们,知识是最可靠的阶梯,而坚韧是攀登的唯一绳索。

泉州尾墘的传奇,源于四十年前一位养路工父亲在土墙上抹出的一方简陋黑板。这块黑板点燃了整个家族乃至村庄的读书火种。从这里走出的首位博士,又将学识与热忱回馈乡土。一方黑板,一个榜样,让他们坚定教育的信念深深扎根。即使物质匮乏,从未动摇他们对教育的投入。而那位北工大的博士,凭一己之力,硬是用打工的汗水在煤渣与油墨间凿出一条生路。

当城市家庭深陷“教育军备竞赛”的焦虑时,这些故事宛如清泉,涤荡人心。没有补习班和学区房加持,他们用质朴诠释了教育的本质内核。他们身上共有的那份朴素、努力、担当与自强不息,正是引发广泛共情的核心所在。

社会的阶梯始终向奋斗者敞开大门。奋斗,是人生最美丽的底色。他们的励志故事,不仅照亮了个人的前程,更汇聚成推动社会前行的坚实力量。(白水)